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Svobodná země přináší svobodnou krajinu – 36 let od sametové revoluce 
 
 

Před 36 lety skončila čtyřicetiletá éra nesvobody, která zasáhla všechny oblasti života 
tehdejšího Československa. Totalitní režim poznamenal nejen lidské osudy, ale i naši 
krajinu. Násilná kolektivizace, zánik soukromého vlastnictví půdy a tlak na maximální 
produkci bez ohledu na udržitelnost zanechaly hluboké stopy v zemědělství, v životním 
prostředí i ve venkovském prostoru. 

„Zemědělství je jedním z nejcitlivějších zrcadel společnosti. Každá totalita v naší historii, 
nacistická i komunistická, ho zasáhla nejtvrději. Nacisté zemědělcům brali svobodu rozhodovat 
a nakládat s úrodou, komunisté jim pak vzali i samotnou půdu. Oba režimy potlačily 
odpovědnost, kterou člověk ke krajině přirozeně cítí. Díky svobodě, kterou nám přinesl 17. 
listopad 1989, se lidé mohli ke své půdě vrátit. Svobodné hospodaření znamená nejen právo, 
ale i odpovědnost pečovat o půdu tak, aby zůstala úrodná a živá pro další generace,“ řekl 
ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-ČSL).  

Násilné scelování pozemků a rušení rodinných hospodářství a statků v minulém režimu 
přetvořilo českou krajinu do velkých, jednotvárných bloků. Chyběla v nich přirozená diverzita, 
meze, remízky, drobné vodní toky a mozaika polí, která je základem biodiverzity a schopnosti 
krajiny zadržovat vodu a vyrovnávat klimatické výkyvy. „Stačí se podívat na zemědělství v 
zemích, ve kterých nevládl totalitní režim, který arogantně přehlížel a potlačoval potřeby 
krajiny. V těchto zemích rodinné hospodaření a úcta k tradici zůstaly zachovány, a krajina je 
díky tomu pestřejší, stabilnější a přívětivější pro život lidí i přírody,“ uvedl ministr Výborný. 

Dnes, ve svobodné a demokratické společnosti, se české zemědělství znovu opírá o principy, 
které byly totalitními režimy potlačovány – rodinné hospodaření, úctu k půdě, šetrné 
hospodaření, rozmanitost a péči o krajinu. „Zemědělství není jen produkce potravin, ale také 
péče o krajinu, která je naším společným dědictvím. Odpovědný přístup k půdě, vodě a 
rodinným vazbám na venkově je dnes stejně důležitý jako zachování svobody, kterou jsme 
před 36 lety znovu získali,“ dodal ministr Marek Výborný. 

Ministerstvo zemědělství s dalšími institucemi podporuje a realizuje projekty zaměřené na 
udržitelné hospodaření, obnovu krajinných struktur, zadržování vody a její hospodaření i rozvoj 
adaptačních opatření na změnu klimatu. Cílem je, aby český venkov byl i nadále místem, kde 
se spojují tradice, odpovědnost a moderní přístup k přírodě tak, aby z něj čerpali benefity i lidé 
ve městech.  
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